Losungen F 16

1. Aufgabe 1. Definitionsbereich
4 5 2. Verlauf der Funktion
f(x)=005x* —x? + 3.2 3. Symmetrie
My) — 3 4.5,1S
a) g =02x" —2x Am besten zuerst die Ableitungen bilden! 5. Extrerynpunkte
f"(x) = 0,6x° -2 6. Wendepunkte
f"(x) = 1,2x 7. Zeichnung

1.D=r 2 X7 l0=we 3.AS 4.5,(032)
T X — +0;f(X) = +o0 \/\/ ' IR AN
f(x)=0
0=005x*-x?+32 [:0,05
Substitution mit x*=z  also 0=z?-20z+64
0=x"-20x*+64
Losen mit p-q liefert z, =16 und z, =4
Resubstitution mit z=x> => x?=16 und X’ =4
Wurzel ziehen ergibt: x;, =4 X,=-4 X;=2 X,=-2
Sa(40) S.o(-40) s,(20) S,.(-20)
5. Extrempunkte
1. Schritt f'(x)=0

0=02x*-2x [:02 _ 0=x"-10 |+10 X, =32
x ausklammern ergibt: x, =0 und

0=x®-10x 10=x* || % =-32

2. Schritt f'(x)=0Af"(x)#0 3. Schritt

f'(0)=-2<0 => Hochpunkt f(0) = 32 H(0[3.2)

f"(32)=41>0 => Tiefpunkt f(3,2) =18 T(32-18)

f"(-32)=41>0 => Tiefpunkt f(-3,2) = -18 T(-32-18)

6. Wendepunkte
1. Schritt f"(x)=0 2. Schritt f"(xX)=0Af"(x) =0 3. Schritt
0=06x*-2]06

02 10| 10 f"(18)=22>0  R-L-K f(18)=05  We, (1805)
3| 3 f"(-18)=-22<0 L-R-K f(-18)=05  W,_.(-1805)

10 .,

37N

X, =18 V x,=-18

7. Zeichnung




b) groRte Nullstelle: x = 4 bzw. S, (40)

f'(x) =m mit f'(x) = 0,2x> — 2x
f(4) = 438
t(x)=m-x+b

0=48-4+b
b=-192
t(x) =4,8x—-19,2

alle Werte (x,y,m) einsetzen und b berechnen

c) tan(a) =m
tan™*(m) = a

d) m=48
f'(x)=m
48=0.2x> -2x-48
0=02x°-2x-48/02
0=x>-10x-24

€) t(x) =f(x)
48x —19,2 =0,05x* —x? +3,2

0 =0,05x* —x? —48x+224
0 =x*-20x2 —96x + 448

) n(x)=m-x+b

-1 -1 5
m, 4.8 24
0=—£-4+b => =—E
24 6
2. Aufgabe
a)
f(x)=1x3—§x2+4
8 4
3 3
f'(x)==x*-=x
(x) >
X = —o0;f(X) > —o0
1.D=R .
X = +00;f(X) — +o0
f(x)=0
0=1X3—§X2+4 :l
8 4 8

0=x3%-6x2+0x+32

tan'(4,8) = a
o=782°

Polynomdivision mit x; =4 (Tangentenstelle mit Steigung 4,8)
(x3 +0x? —10x-24): (x—4)=x*> +4x +6
Die p-g-Formel x,,, =-2+ J4 -6 ist unter der Wurzel negativ
und ergibt somit keine weiteren Losungen.

Es gibt nur eine Stelle (x = 4) mit der Steigung 4,8.

Polynomdivision mit x; =4 da hier die Tangente anliegt

(x* +0x> —20x2 — 96X + 448): (x —4) = x> + 4x? —4x-112
weitere Polynomdivision mit X, =4 da Tangente doppelte Losung
(x® +4x% —4x-112):(x—4) = x* +8x + 28

p-g-Formel x;,, =4 = J16 - 28 Wurzel negativ, also

keine weiteren Schnittpunkte => nur Tangentenstelle (410)

Punkt (4)0) bleibt gleich
=> n(x) — _ix _E
24" 6
3
f'(X)=—x—-—=
() >

Alw dlw

F(x) =
N 3.KS 4.s,(04)

Polynomdivision x, = -2 ergibt x> -8x+16 =0

p-g-Formel liefert x,,, =4
Sal-20) S,55(40)



5. Extrempunkte
1. Schritt f'(x)=0

0=3y2_3y3
8 2|8

0 = x* — 4x

0=x(x—-4)

2. Schritt f'(x)=0Af"(x)#0

f"(0)=-15<0=H
f'(4)=15>0=T

6. Wendepunkte
1. Schritt f"(x)=0

OZEX—E :E
4 2|4
0=x-2
X=2
7. Zeichnung

b)
f(x) = 253 4 2x2
3

f'(x) = 2x2 + 4x

1.D=R

X —> +00;f(X) > +o0

f(x)=0

Ozgx3 +2x°?
3

w(iN

0=x%+3x?

X = —o0;f(X) —> —o0

x ausklammern ergibt: x, =0 und x, =4

3. Schritt
f(0)=4
f(4)=0

f"'(2)=%>0:>R—L—K

f"(x) =4x+4
f"(x)=4

H(ol4)
T(4/0)

2. Schritt f"(x)=0Af"(x) £ 0

/\/ 3.KS 4.5s,(00)

3. Schritt

f(2) =2

We (22)

x* ausklammern ergibt x,,, =0 und x,; = -3

S,2(00)  S,5(-30)



5. Extrempunkte
1. Schritt f'(x)=0

0 =2x? +4x]: 2
0 =x”+2x x ausklammern ergibt: x, =0 und x, = -2
0=x(x+2)
2. Schritt f'(x)=0Af"(x)#0 3. Schritt
f"(0)=4>0=T f(0)=0 T(00)
f"(-2) = -4 <0 =H f(-2) =27 H(-22,7)
6. Wendepunkte
1. Schritt f"(x)=0 2. Schritt f"(x)=0Af"(x) =0 3. Schritt
0=4x+4 |4
0=x+1 f"(-)=4>0=R-L-K f(-D=13 Wq, (-113)
x=-1
7. Zeichnung
c)
f(x) =05x> —3x* +6x -4 f"(x) =3x -6
f'(x) =15x* —6x +6 f"(x)=3

X = —0;f(X) = —o0
1.D=R

© X > 40 f(X) > +o0

f(x)=0
0=05x>-3x*+6x-4 |05

0=x%-6x>+12x-8

/\/ 3.KS 4.8,(0-4)

Polynomdivision mit x, = 2 ergibt x> —4x+4=0

p-g-Formel liefert x,,, = 2

Syu2i3 (2|0)



5. Extrempunkte
1. Schritt f'(x)=0

0=15x> —6x+6[15

p-g-Formel ergibt: x,,, =2

0=x?-4x+4
2. Schritt f'(x)=0Af"(x)#0 3. Schritt
f"(2) = 0 = 0 = Sattelpunkt f(2)=0 sp(20)

6. Wendepunkte
1. Schritt f"(x)=0
0=3x-6
X=2

7. Zeichnung

d)
1
4
f'(x) = x® + 4x? + 4x

f(x) = =x* ﬁtgx3 +2x2

2. Schritt f"(x)=0Af"(x) =0 3. Schritt

f"(2)=3>0=R-L-K f(2)=0  Wg,(2)

f"(x) = 3x? +8x + 4
f"(x)=6x+8

X = —o0;f(X) = +o0
1.D=R

2 40 o> 10 \ A/ 3Ks 4 s, (o)

f(x)=0

0=txi Ay ox2
4 3

0=x* +Ex3 +8x2

N

x* ausklammern ergibt x,,, =0 und x?2 18 8-0

p-g-Formel liefert x,,, =n.l.

S112(00)



5. Extrempunkte
1. Schritt f'(x)=0

0 = x> +4x® +4x x ausklammern ergibt: x, =0 und x* +4x+4=0
p-g-Formel ergibt: x,,; =-2

2. Schritt f'(x)=0Af"(x)#0 3. Schritt
f"(0)=4>0=T f(0)=0 T(0lo)
f"(-2) = 0 = 0 = Sattelpunkt f(-2) =13 sp(-2j1.3)
6. Wendepunkte
1. Schritt f"(x)=0 2. Schritt f"(x)=0Af"(x) =0 3. Schritt
0=3x"+8x+4[}:3
8 4

0=Xx?+—X+—
3 f"(-0,7)=38>0=>R-L-K f(-0,7)=0,6

_4, 4y 4 f"(-2)=-4<0=>L-R-K f(—2) =13
37\\3) 3

X, =-07 v x,=-2

. (-07/06)
L=(-213)

g =

Xqjp =

7. Zeichnung

3. Aufgabe

Funktion f(x) und Stelle x =1 sind gegeben, Tangente erstellen, weiteren Schnittpunkt
ermitteln

f(x)=0,25x° —15x2+8 x=1 f(1)=6,75 y-Wert
f(x)=0,75x>-3x x=1 f(1)=-225 m
t(x)=m-x+b

6,75=-225-1+b

9=b

= {(x)=-225x+9



t(x) =1(x)
~225x+9=025x> -15x* +8 |[+225x-9

0=0,25x% -15x* +2,25x -1 [: 0,25 Polynomdivision mit x, =1 ergibt 0 = x> ~5x + 4

0=x>-6x>+9x -4
p-g-Formel liefert x, =4 und x; =1

Die Stelle x = 1 ist doppelte Losung, also Tangente.
Die Stelle x = 4 liefert den gesuchten Punkt.

f(4)=0 P(4)
Im Punkt P(4|0) trifft der Stein wieder auf die Stral3e.

(Es ist beabsichtigt, dass die Skizze nicht mit dem berechneten Wert bereinstimmt, sonst
wére man versucht, einfach die Nullstellen zu berechnen.)



